



跨越万里的招手



10月13日，国家主席习近平在北京同德国总理默克尔举行视频会晤。

新华社记者李学仁摄

人们记得，2016年、2017年，中国杭州、德国汉堡先后举办二十国集团领导人峰会。习近平主席同默克尔总理密切沟通、深入交流。

人们记得，新冠肺炎疫情汹涌来袭之际，两位领导人第一时间就共同抗击疫情展开协调……

在习近平主席和默克尔总理战略引领下，中德双方秉持相互尊重、求同存异、优势互补、合作共赢，两国关系在风云变幻的国际形势中展现出强大韧性。

“中国和德国自身发展得好，对世界经济的贡献也更大。这证明，国与国之间完全可以避免零和博弈，实现互利共赢，这是中德关系应该牢牢把握的主基调。”习近平主席强调。

明年，中德将迎来建交50周年。中德关系又站在了新的历史起点上。双方关系发展何去何从，保持正确方向至关重要。

习近平主席表示，希望默克尔继续关心和支持中德、中欧关系发展。

发展。

“中国人重情重义，我们不会忘记老朋友，中国的大门随时向你敞开。”习近平主席对任内曾12次访华的默克尔总理说。

时光流转，友谊长存。

人们相信，只要保持正确方向，共同努力，中德关系一定能乘风破浪、行稳致远。

主笔：杨依军
新华社国内部制作
新华社第一工作室出品

生物多样性大会通过“昆明宣言”



持等。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋说，“昆明宣言”是一个政

治性宣言，主要目的是集中反映各方政治意愿。宣言将释放出强有力信号，向世界展现我们解决生物多样性丧失问题的决心，并展示出我们将在相关问题上采取更有力的行动。

“宣言为我们指明了正确的方向。”联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说，该宣言说明各方已充分认识到保护生物多样性的紧迫性，很多国家元首和部长们作出的承诺令人鼓舞。

据了解，本宣言将提交联合国大会、2022年可持续发展高级别政治论坛和第五届联合国环境大会第二阶段会议。

图为10月13日，2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）高级别会议在云南昆明闭幕，会议正式通过“昆明宣言”，呼吁各方采取行动，共建地球生命共同体。

新华社记者金立旺摄

“昆明宣言”：凝聚共识 探索路径

宣言承诺，确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景

新华社昆明10月13日电（记者谢希瑶、高敬、胡璐）13日下午，2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）高级别会议在云南昆明闭幕，会议正式通过“昆明宣言”，呼吁各方采取行动，共建地球生命共同体。

赵英民在2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）高级别会议新闻发布会上说，一是为全球生物多样性治理提供了高级别政治推动力。多国领导人和国际组织负责人呼吁，各国要团结一致，采取务实行动，加强全球生物多样性保护和生态环境治理。

二是发布了“昆明宣言”。经过充分协商，会议通过了“昆明宣言”，将为全球环境治理注入新动力，朝着促进全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景迈进。

三是宣布了中国生物多样性保护的新举措。中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金；正式设立第一批国家公园；将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系等。

据新华社昆明10月13日电（记者成欣、胡璐）生态环境部副部长赵英民13日表示，2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）高级别会议圆满完成使命，形成三个重要成果。

宣言承诺，确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景。

宣言还作出加强和建立有效的保护地体系，积极完善全球环境法律框架，增加为发展中国家提供实施“2020年后全球生物多样性框架”所需的资金、能力建设支持等承诺。

“昆明宣言”是此次大会的主要成果。COP15主席、生态环境部部长黄润秋说，“昆明宣言”是一个政治性宣言，主要目的是集中反映各方政治意愿。宣言将释放出强有力信号，向世

界展现我们解决生物多样性丧失问题的决心，并展示出我们将在相关问题上采取更有力的行动。

在当天晚上举行的新闻发布会上，生态环境部副部长赵英民介绍，“昆明宣言”最初由中方提出，在高级别会议上集体通过。中方本着开放、透明、包容的态度，各国积极贡献智慧，提出了很多建设性的意见和建议，宣言的内容更加充实和完善，体现了各国共同采取行动，遏制和扭转生物多样性丧失趋势的强烈意愿。

生态环境部卫星环境应用中心主任高吉喜说，“昆明宣言”制定的背景是全球寻求未来10年生物多样性保护的治理体系，体现了196个缔约方寻求最大共识，也体现了中国智慧、中国贡献。

在中国科学院华南植物园主任任海看来，生物多样性保护具有经

多国人士高度评价习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

新华社记者

国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。多国专家学者和政府官员高度评价习近平主席的主旨讲话，认为讲话提出开启人类高质量发展新征程的重要倡议，为共同构建地球生命共同体凝聚强大合力，中国负责任大国的担当为推进全球生态文明建设注入新的动力。

中国倡议凝聚共识

多国人士表示，他们非常赞同习近平主席关于开启人类高质量发展新征程的倡议，认为讲话凝聚力量，推动国际社会共同构建地球生命共同体。

美国加利福尼亚州拉弗尼大学生物学教授杰伊·琼斯说，他完全赞同习近平主席所提出的携手同行、开启人类高质量发展新征程的倡议。构建人与自然和谐共生的地球家园，将以生态文明建设为引领，开辟出人类未来发展的新道路。

沙特阿拉伯新闻部国际媒体处总监侯赛因表示，此次大会的召开恰逢其时。习近平主席在讲话中提出关于开启人类高质量发展新征程的倡议与沙特的“绿色中东”“绿色沙特”等倡议有共同之处。共建地球生命共同体应是人类共同的目标，也是保持人与自然和谐相处、实现可持续发展的关键，这需要每个国家不懈努力。

总部在美国的自然资源保护协会总裁兼首席执行官马尼什·巴普纳说，习近平主席提出的倡议和宣布的举措将为应对全球生物多样性丧失和气候变化危机作出重要贡献。中国在增强发展中国家生物多样性保护方面迈出关键一步。

日本立命馆大学教授周玲生表示，习近平主席在讲话中提出的倡议非常重。人类只有与自然和谐共生，发达国家和发展中国家只有互相合作，取长补短，永续发展才能实现。

印度尼西亚智库印尼亚洲创新研究中心主席邦·苏尔约诺说，习近平主席强调，以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。中国多年来大力推动绿色产业发展以减少温室气体排放，这一具有前瞻性的做法，为发展中国家避免走先污染后治理的老路提供了启示。

肯尼亚国际关系专家卡文斯·阿德希尔说，习近平主席的讲话为推进全球生态文明建设注入了信心和动力，为国际社会应对气候和环境挑战提供了中国方案。世界各国必须携手应对当前气候变化问题，通过国际合作保护生物多样性。以绿色转型为驱动，才能推动全球可持续发展，才能构建经济与环境协同共进的地球家园。

中国理念带来启迪

多国人士表示，习近平主席强调的生态文明建设这一理念对全世界而言都具有重要价值，为推进全球生态环境保护和可持续发展注入新的动力。

世界自然基金会总干事兰贝蒂尼说，习近平主席的讲话再次强调生态文明建设的重要理念，此次大会向全世界传递了清晰的信息，我们需要发展，但在发展过程中要向最不发达经济体提供支持，今后的发展不应以影响和损害环境为代价。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说，习近平主席在讲话中强调，将持续推进生态文明建设。生态文明这一理念对全世界而言都有重要价值，人类的发展需要实现人与自然的和谐共生。

俄罗斯自然资源和生态部社会委员会专家伊戈里·什科拉久克说，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业意义重大，希望发达国家也能为这项基金注资。

文莱资深媒体人贝仁龙指出，保护生物多样性需要国际社会投入大量资金，发展中国家更急需资金支持。中国将率先出资，充分展示了诚意，为世界各国作出表率，为全球生物多样性保护事业注入强大动力。

念内，在“一带一路”倡议框架内还有“绿色丝绸之路”等。中国可以在“一带一路”倡议下有效推动生态议程。

澳大利亚格里菲斯大学气候行动中心主任布伦丹·麦基在谈到中国正式设立第一批国家公园等举措时说，良好生态系统带来的好处也可以用经济价值来衡量，经济发展不必以牺牲自然为代价，健康的生态系统和国家公园将成为国家和地方经济的重要组成部分。

博茨瓦纳前环境、自然资源保护与旅游部长基措·莫凯拉表示，习近平主席关于生物多样性保护的主张为保护生态环境注入新动力。中国在运用科学技术保护生态环境方面取得了很多成就，向世界展现了保护生物多样性可持利用的重要性方法。

韩中城市友好协会会长权起植说，此次大会向世界传递了积极的信号，那就是原来以损害自然环境为代价谋求经济发展的方式应积极转变为追求经济与环境协同共进的生态文明建设。中国负责任的生态环境政策和保护生物多样性的努力，受到国际社会的广泛欢迎与积极肯定。

中国行动树立典范

多国人士为习近平主席宣布中国将成立昆明生物多样性基金和设立国家公园等举措感到鼓舞，赞扬中国树立了典范，认为各方应积极响应，保护人类共同的地球家园。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克表示，发展中国家肩负着发展经济和保护环境的双重任务，更需要帮助和支持。中国提出提供资金帮助发展中国家保护生物多样性，这是中国持续推进全球生态文明建设的务实举措，让人们看到中国保护生物多样性的诚意。

印度科学与环境中心环境信息和传播部门高级主管桑托什认为，习近平主席的讲话表明了中国在维护良好生态、推动可持续发展方面的决心。他同时为习近平主席宣布中国将成立昆明生物多样性基金感到鼓舞，期待各方积极响应，切实保护人类共同的地球家园。

法国中国问题专家莱娅·贝西表示，习近平主席的讲话让世界看到中国的决心和信心，宣布的重大举措极为关键，包括中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业，以及中国正式设立保护面积达23万平方公里的国家公园等。中国在保护生物多样性、保护生态环境方面已成为世界的典范。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，习近平主席在讲话中宣布成立昆明生物多样性基金，是中国在保护生物多样性领域为国际社会作出的新的贡献，值得各国学习。中国提出的生态文明理念对各国达成全球生物多样性目标至关重要，表明在保护生物多样性领域，中国已在发挥重要作用。

埃及环境部长生物多样性问题顾问穆斯塔法·富达说，发展中国家的生物多样性正面临严重破坏，急需可持续的解决方案。中国提出成立昆明生物多样性基金支持发展中国家保护生物多样性，这一消息令人振奋。中国始终在尽最大努力为保护生物多样性作出自己的贡献。

俄罗斯自然资源和生态部社会委员会专家伊戈里·什科拉久克说，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业意义重大，希望发达国家也能为这项基金注资。

文莱资深媒体人贝仁龙指出，保护生物多样性需要国际社会投入大量资金，发展中国家更急需资金支持。中国将率先出资，充分展示了诚意，为世界各国作出表率，为全球生物多样性保护事业注入强大动力。

新华社北京10月13日电